

上海多举并措改善生态环境

清新环境托起绿色进博

第一届中国国际进口博览会(以下简称进博会)日前在上海顺利闭幕。国际一流的博览会,离不开一流的生态环境,为确保进博会期间

有优良的生态环境质量,上海市积极行动,实施绿色场馆建设,开展进博会场馆周边环境保障工作,为进博会的顺利举行保驾护航。

保障全市辐射环境安全

为保证进博会期间辐射环境安全,进博会开幕式前几日,上海市环保局副局长苏国栋到普陀区上海长沪新材料有限公司、杨浦区上海电气电站设备有限公司进行辐射安全现场检查工作。

苏国栋认真听取了上海长沪新材料有限公司的辐射安全管理及退役工作情况汇报,并对辐射装置的安全锁闭、放射源安全保卫、废旧放射源的处置、监测仪器配备、工作人员管理等情况进行了现场检查。并对上海长沪新材料有限公司提出3点要求,一是要继续加强公司辐射安全管理工作,落实各项安全措施,确保有放射源在进博会和后续日常运行期间的辐射安全;二是要按照国家有关规定,加快废旧放射源的处置工作;三是要尽快启动后续的辐

照场所退役等工作。

在上海电气电站设备有限公司,苏国栋深入这家公司的伽马探伤作业车间进行现场检查,实地听取和查看了企业放射源安全管理制度落实、辐射安全保卫和防护设施运行、辐射监测仪器的配备、从业人员的管理、放射源清点及出入库记录、企业应急预案制定和应急演练开展等情况。

苏国栋要求,各区环保部门、放射源使用单位要把辐射环境安全稳定的弦绷到最紧,不能有丝毫懈怠,要将辐射安全工作纳入安全生产工作,同安排、同部署,把责任落实到具体部门和个人,强化安全检查与应急值守制度,要认真履行职责,把工作做细、做实,服务好进博会大局工作。

完成700余项市容环境提升类工程

进博会期间,上海市的道路环境更整洁,街容街貌更美观,空间视觉更靓丽。据上海市绿化市容局有关人士介绍,进博会开幕前夕,场馆周边区域的281项市容环境整治提升类工程性项目及12个区的482项市容环境整治提升类工程性项目便全部完工。

据统计,此次开展的场馆周边区域的281项提升类工程性项目中,累计完成绿化214.14万平方米,新建绿地29.48万平方米,花坛花境38处、主题景点31处、组合花箱悬挂花球6765个。完成废物箱更新2192个,公厕新改建5座。完成河道整治66条段。在绿化方面,共完成人民广场、外滩、陆家嘴3个市级重点区域的花卉景点布置,

以及延安路立交、外环立交、虹桥枢纽等9处重要节点高架的摆花工作。

在执法检查方面,上海市聚焦进口博览会86平方公里重点区域,闵行、青浦、嘉定、长宁等区城管执法部门、机场执法支队坚持“最严监管、最严执法、最严处罚”,开展市容环境大整治,着力清除环境秩序乱象,提升城市环境品质。

数据显示,今年1月~10月,上海市城管执法部门在进口博览会重点保障区组织执法检查行动4300余次,拆除各类户外广告、店招店牌等6300余块,清理非机动车乱停放4.8万余次,拆除违法建筑40万余平方米,共整治1494项市容环境治理工作。

“四叶草”周边部分河道达到Ⅲ类水质标准

在水环境整治方面,上海市水务部门多措并举,多方联动提升河道水质和整体环境,成效显著。

据上海市水务部门有关负责人介绍,进博会核心区和重点保障区的65条段河道水质及景观全面提升,尤其是“四叶草”——国家会展中心(上海)周边,部分河道达到Ⅲ类水质标准,透明度达1.5米以上,成为河清岸靓、生态良好的景观河道。经过三四个月集中整治,紧紧环绕“四叶草”的小淞港、徐泾江、泾北河和蟠龙港4条河道,透明度已达1.5米以上。

位于闵行区的的小淞港曾经常年黑臭,如今却大变样,河水澄净,河面干净,水下沉水植物清晰可见,岸边的金桂、紫薇和枫等乔木茁壮整齐,黄金菊和草皮等地被植物绿莹莹的,还开出了不少黄色、蓝色的小花。工作人员每天定时驾船巡视河面,打捞漂浮物,废物箱里只有少许绿色植物垃圾。一艘漂浮物自动清理船,在河面上缓缓行进。据悉,这是水务部门新引进的自动保洁船,双臂展开可达30米,高效吸附河面漂浮垃圾、泥苔等,适用于垃圾不多、面积宽阔的河道。

这几天,距离国家会议中心(上海)300多米的北横泾里放养的8只黑天鹅吸引了不少市民的关注,因为环境舒适,它们几天前第一次下河后,就“乐不思蜀”不肯回窝了。如今的北横泾河水干净,挺水和浮水植物绿意盎然,葱葱郁郁,黑天鹅悠闲地在河里游着,时而低头啄向河面。工作人员介绍道:“河里有鱼虾、螃蟹等生物,它们饿不着,游得可欢畅了,引不回窝里了。”

据闵行区水务局有关负责人介绍,闵行区负责整治进博会核心区周边7条河道的水环境,总长为19.55公里,其中,北横泾核心段是重中之重,总长约1.5公里,主要是翻新防汛通道、更换景观栏杆、翻建和补种绿化、综合整治水环境等。这位负责人表示,此次河道整治的总体理念是“活水循环,纵横贯通,水景联动”,7条相关河道的综合防洪通道将设置河岸步道,做到两岸贯通,扩大休闲游览范围,丰富河岸生态景观。今后,还将注重长效性治理,进行污染源整体管控,增强水体自身活性,修复和重构生态系统,保持河流水质清。

综合

宝山区实行片长制治理扬尘

各片区扬尘均值下降20%

本报讯 为打赢蓝天保卫战,提升百姓蓝天幸福感,上海市宝山区以扬尘污染防控“片长制”为抓手,大力实施大气污染防治综合治理。

据悉,自今年7月“片长制”实施以来,宝山区扬尘治理效果明显。建筑工地、堆场码头、混凝土搅拌站的扬尘监测数据在全市排名明显提升;以今年1月~6月道路扬尘平均值为基准,33个市考核点位中的长江西路、爱辉路等7个点位始终保持下降率超过50%,50个区级点位中的潘广路、陆翔路等6个点位始终保持下降率超过55%,各片区均实现了扬尘均值下降20%的目标。

宝山区有关负责人表示,“片长制”将全区重点管控区域划分为“36+X”个片区,编制并实施“一片区一方案”,形成“区领导挂牌督办、属地牵头、部门协同、责任单位托底”的工作机制和“一级抓一级、层层抓落实”的工作格局,确保各级“片长”切实履职尽责。

在每个片区,“片长”开展地毯式排查,厘清片区内各类扬尘污染源,建立污染源清单责任制,明确每个扬尘源的监管部门,确认其责任单位和责任人;相对应建立部门的职责清单和执法权限清单,明确污染控制要求,明确责

任部门、配合部门、违法情形及罚则。同时,细分片区内扬尘污染源类别,通过关停淘汰违法扬尘污染源、推行道路作业提质提标等方式,进行分类管控。

“片长制”还结合全区环保重点工作,加强片区环境综合治理,在拆建过程中积极落实文明施工措施,对道路周边、小区绿地和拆违后土地及时补种绿化,减少裸土面积,提升城市精细化管理水平。

同时,各职能部门、各街镇积极开展联合执法,重点查处渣土运输车辆跑冒滴漏,加强对辖区企业、堆场码头、施工工地的监管,严防严控建筑垃圾无人管理的现象,保持对环境违法行为的高压打击态势。据统计,今年1月~10月,宝山区有关部门开展专项执法5589场(次),出动人数14600人(次),立案469件、处罚立案384件,处罚金额达3468.62万元。

宝山区有关负责人表示,下一步,宝山区将深化“片长制”,进一步细化片区,做到区域全覆盖。同时,聚焦问题,补齐短板,对扬尘重点控制片区开展经常性巡查,进一步压实企业主体责任,做到守土有责、守土有力、守土有效。

赵晓怀

静安区环境科学学会开展学术交流活动

倡导绿色出行减轻污染

本报讯 上海市静安区环境科学学会日前组织开展了一次题为“绿色交通智慧安全共享”的学术交流活动。活动旨在倡导绿色出行,降低交通拥挤度、减轻环境污染,打造绿色生态城市。

会上,上海市环境科学学会副理事长陈亮提倡,广大环保工作者要动员和支持包括社团在内的各类社会组织,深入开展环保科普活动,进一步扩大提升“公众是参与环境保护重要助力”的意识,不断推动上海绿色发展。

会后,与会人员参观了嘉定

汽车城科普基地——上海汽车博物馆,并实地参观了了解氢能汽车中心,安亭加氢站作为上海首座为燃料电池汽车提供服务的燃料站,目前正为上海所有使用燃料电池的轿车及公交车提供压缩氢气。

学会负责人表示,开展多元化的学术交流,是学会工作的一个重要内容,旨在提高广大环保科技工作者对环境保护工作的主动性、积极性、创新性,继而带动全社会参与环保。

陆幸翰

扎实推进污染源普查



图为上海市普查办工作人员在企业核查普查数据。

青浦区加快推进入户调查

本报讯 上海市普查办日前前往青浦区对第二次全国污染源普查入户调查工作进行核查指导,进一步推进上海市普查入户调查和数据审核工作。

会上,青浦区普查办有关负责人详细汇报了全区普查工作的人员配备、“两员”选聘、宣传与培训、实施方案和工作方案编制、工作进度等情况,及入户普查工作开展现状。上海市普查办现场核查了各项档案,

对青浦区污染源普查所开展的工作给予肯定,同时对下一步工作开展及填报质量控制提出了指导性意见。

上海市普查办副主任沈亦龙强调了此次污染源普查工作的重要性,并提出了3点要求。首先,思想上要高度重视,污染源普查是重大国情调查,要切实扛起责任。其次,数据质量是普查的生命线,围绕数据质量的工作要抓实,建立健全质量控制责任

制,确保普查数据全面、真实、可靠。最后,要加快推进入户调查工作,按时保质保量完成好各项普查数据填报工作。

会后,市普查办工作人员前往部分企业进行实地调研,核实填报质量。青浦区普查办有关负责人表示,下一步,青浦区将严格按照普查时间节点和数据审核要求,加快推进入户调查,并部署好填报质量检查工作。

徐璐

杨浦区打通堵点提高普查效率

本报讯 上海市普查办调研组日前来到杨浦区普查办调研第二次全国污染源普查入户调查工作开展情况。

调研组首先了解了杨浦区“两员”的选聘、培训、考核等情况,查阅了各类档案记录,审阅了已填报的工业源普查表格,随后对填报过程中遇到的问题进行了指导和解答,交流和分

享了其他各区入户调查过程中的工作经验。

通过检查,调研组对杨浦区污染源普查入户调查工作开展情况及填报进度表示了充分肯定,指出杨浦区应加强宣传,根据不同的阶段进行重点宣传,增强宣传效果,并提出区普查办在工作过程中遇到的问题及时可向市普查办反映

沟通,打通工作堵点,提高普查工作效率。

杨浦区普查办有关负责人表示,全区普查办将稳步推进网上填报、坐标采集和普查表格审核等各项工作,强化调度督办,层层把关,确保普查数据质量。同时,加强宣传,做好普查过程中照片、影像等资料的留存,做到普查过程全程留痕。

杨斌

上海市环保督察组向三区反馈督察意见
存在整改不彻底现象

本报讯 今年7月5日~7月25日,经上海市委、市政府批准,上海市环境保护督察组分别对黄浦、闵行、松江三区开展了环境保护督察。日前,记者从上海市环保局获悉,督察组分别向三区通报了督察反馈意见,三区区委、区政府主要负责人作了表态发言。

督察认为,三区积极落实党中央、国务院和上海市委、市政府关于生态文明建设和环境保护的决策部署,突出区域特点,扎实推进污染防治攻坚战,有效提升了区域环境面貌和质量。

督察组表示,三区生态环境保护工作虽然取得了一定成效,但也存在一些问题和不足,特别是有些中央环保督察问题整改不够彻底且有回潮反复现象,环境基础设施建设滞后,环境管理不到位。

督察要求,黄浦、闵行、松江三区要全面落实上海市生态环境保护大会精神,加快补齐环境短板,进一步推进绿色发展,满足人民群众对优质生态环境的需要。同时,根据《上海市环境保护督察实施方案(试行)》和督察反馈意见,抓紧研究制定整改方案,在30个工作日内报送市委、市政府,并及时向社会公开。对督察中发现的问题,要责成有关部门进一步深入调查,逐一厘清责任,并按有关规定严肃追究责任。

滕晓波

黄浦区召开督察整改工作推进会
全力抓好问题整改

本报讯 上海市黄浦区日前召开市环保督察整改工作推进会,确保上海市环境保护督察整改工作落实到位,持续推进黄浦区生态文明建设。

黄浦区副区长洪洪继梁指出,全区上下要对标市环保督察反馈意见,直面短板和差距,进一步明确任务、明确责任、明确要求,全力抓好问题整改。

首先,要清醒认识当前黄浦区面临的严峻环境形势,切实增强使命感责任感紧迫感。市环保督察反馈的四大方面问题,反映出全区的生态环境意识和精细化管理水平还需进一步提升,要下决心狠抓整改落实,从常态长效角度建立健全机制。

其次,要明确工作目标,全力确保督察发现问题整改落实见效。要对照反馈问题,一一回应,要盯紧信访和问题线索转办件,提高市民群众的满意度,要落实铁腕执法,加大执法力度。

最后,要强化组织领导和责任落实,确保工作推进坚决有力。要按照严明责任的要求,制定整改方案。各部门(单位)要加强组织领导,逐项销号。还要落实监督责任,从严考核问责,推动黄浦生态文明建设迈上新台阶。

宋雨珊

金山区法院环保部门联手

“三无”小作坊被强制停产

本报讯 上海市金山区人民法院日前对一起行政机关申请强制执行污染环境企业停止生产案件作出行政裁定书,裁定准予执行并交付政府组织实施强制执行。

这一案件是金山区推行环境保护类非诉行政执行案件“裁执分离”工作机制后的首例案件,对于进一步规范和完善政府依法行政具有深远的指导意义。

不知悔改,法院裁定准予政府强制执行

今年年初,金山区环保局执法人员对这家企业再次进行检查时,发现其仍在从事石膏制品生产,环保局遂诉至法院申请强制执行。

金山区人民法院受理后,负责环境资源审判的法官前后多次赴厂区进行实地考察,并召开公开听证和协调会。听证协调会上,环保局有关负责人要求企业立即停止石膏制品的生产,罚款按期足额缴纳。企业如需继续生产须办理相关环保手续、配备治污设施。企业承诺将在一个月内清空生产设备、原料、物品并搬走。

会后,金山区人民法院作出行政裁定书。法院审查后认为,申请执行人作出的责令改正违法行为决定,认定事实清楚,适用法律正确,执法程序并无不当。据此,金山区人民法院裁定对申请执行人上海市金山区环境保护局之前下达的责令改正违法行为决定书,准予强制执行,由上海市金山区政府组织实施。

蒋轶婷